

致辞

财经事务及库务局局长在「金融管治 诚信建设」三地专题研讨会 开幕礼致辞全文 (只有中文)

2008年12月8日(星期一)

以下为财经事务及库务局局长陈家强今日(十二月八日)出席「金融管治 诚信建设」三地专题研讨会开幕礼的致辞全文：

尊敬的姚(增科)副部长、汤(显明)专员、张裕先生、各位来宾：

早安。今天我很荣幸出席「金融管治 诚信建设」三地专题研讨会的开幕典礼。首先我谨代表香港特别行政区政府向中华人民共和国监察部及澳门廉政公署的各位领导和朋友问好，并对你们来港参与研讨会表示热烈的欢迎。同时，我亦希望藉着这个机会，多谢在座各上市公司、专业团体及金融界人士一直以来在提升中港澳三地企业管治方面所作的贡献。

金融市场对经济发展的重要性

在二零零七年，金融业占本地生产总值的16%，是香港的四大经济支柱之一，雇员人数占香港工作人口的5.5%。另一方面，透过稳健而监管完善的金融市场，资金便能有效地被引导到经济活动及投资去，达致资金融通的效果，间接地刺激本地生产总值的增长及创造就业机会。

有赖政府、监管机构及业界多年来不断的努力耕耘，香港已发展成为了环球最活跃的国际金融中心之一。在本年的首十月，香港集资总额为1,860亿港元，在世界排行第五。十月底时，香港股票市场的总市值达到约95,800亿港元，在世界上排行第七，在亚洲则排行第三。在香港联合交易所挂牌的上市公司有1,259家，其中，在香港上市的内地企业共有453家，占本港股票市场上市公司总数的36%及总市值的55%。另外，随着澳门近年急速发展，我们亦见到愈来愈多以澳门为业务基地的香港上市公司。由此可见，中港澳三地经济发展都是息息相关。

香港金融业的优势及面对的挑战

香港得以成为区内主要的国际金融中心，除了受惠于内地改革开放的发展机遇外，香港自身的优势也功不可没。香港不但拥有先进的金融基础设施、具深度和高流通性的国际化金融市场及大量的金融专业人才，同时，香港亦拥有符合国际水平的监管制度。经过一九九七年亚洲金融风暴的洗礼，完善的监管制度对金融市场稳定的重要性是不言而喻的。

金融海啸席卷全球，多间大型金融机构和企业相继录得巨额亏损甚至破产或倒闭，世界各地的经济现今都处于不明朗的时期。市场上投资者的情绪受到影响，资产价格在过去数月十分波动，而贷款机构在审批贷款时亦显得非常谨慎，导致国际市场的流动资金大幅减少。作为开放而又小型经济体系的香港也不能幸免而受到影响。

虽然市场急剧地转变，不过，根据最近访港之国际货币基金组织（International Monetary Fund (IMF)) 代表团的报告结论，香港的金融体系运作正常，并无出现重大的市场失序。同时，IMF 代表团亦高度赞扬监管当局于近几个月加强了监管活动，并高度评价监管当局的应变计划及不断检讨和力求改善现行制度。

良好的企业管治在维持香港金融市场地位的重要性

虽然香港的监管制度备受国际组织的高度评价，金融市场之稳定性亦受多项因素所影响，其中良好的企业管治扮演举足轻重的角色。根据负责发出全球企业管治守则的经济合作及发展组织（Organisation for Economic Co-operation and Development (OECD)), 良好的企业管治是支持金融市场达致廉洁稳健和发挥效率的中流砥柱。

许多企业可能认为，面对金融海啸对业务的影响，当前急务是开源节流，根本没有必要、也没有逼切性去维持或提升企业管治。但事实上，失效的企业管治会削弱公司的发展潜质，而在最坏的情况下，更可令公司陷入财政困难；相反，良好的企业管治可以强化公司的风险管理，增加公司的透明度，对提升企业质素及形象和加强投资者及信贷机构的信心有积极作用。近几个月来华尔街多家金融机构倒闭的其中一个主要原因，正正是企业管治失当。面对现今环球信贷收缩，借贷企业的管治情况，例如问责及权限和财务讯息的披露，在审批信贷的过程，势必愈来愈受到重视。企业要在是次金融海啸中屹立不倒，甚至进一步寻找机遇，良好的企业管治实在是不可或缺的。

各持分者在提升金融业良好企业管治所扮演的重要角色

为了确保香港金融市场的稳定性及竞争优势，特区政府一贯重视企业管治。特区政府主要致力提供适当的经济和法律环境，并对金融市场发展订定整体政策，让金融市场得以稳健发展，以保持香港的国际金融中心地位。日常的规管工作则交由具备专业知识及市场经验人员的规管机构负责。在证券及期货市场方面，香港证券及期货监察委员会负责监察香港交易及结算所有限公司（港交所）以及市场中介机构，并与港交所共同监管上市公司，以维护投资者利益。在银行业方面，香港金融管理局则透过规管银行业务和接受存款业务，以及监管认可机构，促进银行体系的安全和稳定。而在上市公司的财务汇报方面，财务汇报局自去年七月全面投入运作，负责调查香港上市公司的审计不当行为及会计违规事宜，藉此提升上市公司的企业管治水平、加强监管会计专业及保障投资者。

政府当局和各监管机构所担当的职责，就是在宏观层面建立和维持公平、具透明度和有秩序的市场；在微观层面设立完善的组织架构，以鼓励良好的企业管治；以及确保在执法层面订有适当的罚则和制裁措施。

除此以外，良好的企业管治当然也有赖专业团体如律师及会计师履行其专业责任，协助企业遵守有关法规。

不过，要提升中港澳三地的企业管治质素，企业的参与始终是最重要的。作为企业的掌舵人，董事有责任时刻以诚信为纲，身体力行，在合规的基础上，凡事为公司及股东整体的长远利益着想，仔细评估和管理风险，尽职地履行其职能。要令企业管治文化主导整间公司的运作，董事亦必须制订清晰的企业管治指引和守则，让全体职员明白到诚信的重要性，并建立有效的内部监察系统，以确保公司上下能够贯彻执行良好企业管治的制度及措施。

结语

提升企业管治的工作需要社会各界同心协力。是次研讨会的讲者及参加者，都是业界中的翘楚，企业管治经验丰富。你们就如何提升金融领域的诚信操守水平及上市公司企业管治质素的真知灼见，对特区政府及监管机构制订和执行规管策略非常重要。

我希望今次的会议，能够集思广益，且能引发各位继续在机构中讨论诚信的课题。特区政府将会继续与中港澳三地各界人士合作，一同探讨企业管治的未来方向，以进一步改善中港澳三地企业的管治质素。

多谢各位！

完